责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

## 新东方做直播给律师行业的启示

□北京盈科(上海) 律师事务所 康 烨

最近一段时间, 新东方旗 下的"东方甄选"直播带货突 然火了。虽然由于政策方面的 原因, 新东方对教育培训方面 的业务做了收缩,但是,同样 凭借着"人"的要素, 凭着读 书人不输底色的志气, 在另一 个领域又做出了特色。

新东方带货直播的火爆, 有人说是降维打击, 说新东方 卖的不是货,输出的是知识, 甚至是思想。

独行者勇,老俞很勇敢。 人们说他有担当,我觉得他是 不甘心, 不甘心明明在一个好 时代,一群有头脑、有文化的 人怎么就散了伙? 他不甘心在 没有尝试前就退缩、安逸的小 日子难以安放这颗曾经勇敢闯 荡的心

众行者远, 留下来跟着老 俞再次创业的董宇辉等主播, 在带货时不是声嘶力竭、搔首 弄姿, 而是吹拉弹唱, 英语古 诗文朗诵等样样在行。

虽然董宇辉是团队中最火 的一个, 但如果不是依靠整个 团队的力量,那么火的也仅仅 是董宇辉一个人, 而不是整个 "东方甄选"。

这给我们的启示是, 即便 创业道路上遭遇困难, 也要尽 力留下核心团队。个体在外部 巨大的冲激之下、抗击打能力 远不如一支团队这么强。

除了平台方加持流量等因 素, 我认为新东方直播突然火 爆的原因有以下四点:

1.新东方长期是做教培行 业的, 自古以来, 中国人对教 书育人的行业有着特别的评价, 虽然新东方是商业机构,但其 内核仍然是传道授业解惑。所 以,公众也乐见新东方在直播 带货领域逆势翻盘。

2.创始人和核心团队的价

这些年来, 新东方在主业 经营中积累了比较好的口碑, 即便在收缩转型过程中, 也不 是一跑了之, 较为负责任的做 法也受到了公众的认同。

如果不是受到

疫情的影响,律师

行业还在原有的生

态环境里缓慢进

化,而疫情下的停

滞状态促使许多律

师开始思考如何离

开舒适区,在业务 的类型、方式、手

段等方面做出新的

开拓。

3. 新东方储备了一批有能 力和担当的年轻人。

"东方甄选"的主播都是 从以前的培训老师转型而来, 他们普遍学历较高, 有的还有 留学经历,与其他带货主播的 带货方式和风格有着显著不同。

4.新东方选择直播带货的 重点在农产品。农业既受到国 家扶持, 农产品又符合社会的 需要。而且,健康食品与精神粮 食的调性高度契合, 易于产生产 品和价值认同。

新东方直播的火爆, 也让笔 者不禁对自己所处的律师行业有 所思考。

今年由于多重因素叠加,许 多客户的经营和业务受到较大影 响,律师业务也随之减少,而且 律师出行开拓和办理业务受阻, 无论是行业还是个人都面临一定 的困境。

然而律师与教师一样, 都自 认为是读书人,都有些清高甚至 青涩的一面。如果你说让律师去 直播带货, 不少人肯定内心会有 点抗拒, 也不知道该如何发挥才 好。

但是我们也可以看到, 如今 各种短视频平台里有越来越多的 法律主播,和大家分析社会热点、 普及法律知识,这些人是在法律 直播蛮荒时代进行开拓的第一批

与新东方等普通商业企业不 同,律师推广除了必须遵守《广 告法》,还有行业自律的要求.禁 忌比较多,这在直播过程中要特 别注意

2018年1月31日,全国律 协发布《律师业务推广行为规则 (试行)》, 其中就有明确规定十多 种律师业务推广禁止行为。

包括:明示或者暗示与司法 机关、政府机关、社会团体、中 介机构及其工作人员有特殊关系; 贬低其他律师事务所或者律师的: 或与其他律师事务所、其他律师 之间进行比较宣传; 承诺办案结 果;宣示胜诉率、赔偿额、标的 额等等。

既使律师从事直播法律咨询, 也需要注意这些禁止性规定。

当然,直播只是手段,只要 手段合法、目的正当, 直播也是 值得法律同行尝试的一种方式, 而且许多法律主播也能给观众带 来即时解答, 回应社会热点问题, 引导公众理性思考, 我们应当对 法律主播给予一定包容。

在教育培训业务被动转型之 前,新东方和旗下的培训老师一 直处于舒适区,应该说,新东方 介入直播有被动的成分。

因此我想到, 律师也应当主 动走出舒适区。

如果不是受到疫情的影响, 律师行业还在原有的生态环境里 缓慢进化, 而疫情下的停滞状态 促使许多律师开始思考如何离开 舒适区, 在业务的类型、方式、 手段等方面做出新的开拓。



资料照片

## 电商平台能否冻结商家货款

□上海明迈 律师事务所 严绿臆

笔者目前接到不少咨询. 起因都是电商卖家账户被某 电商平台冻结, 冻结款从几 十万元到上百万元不等, 每 个卖家的具体情况也不尽相 同, 有些收到了平台通知, 有些尽管没有收到平台通知, 账户也被冻结了

对于电商平台是否有权 冻结货款, 多个案例的判决 表明法院认为: 电商平台负 有维护交易秩序和交易安全 的职责, 也拥有制定商品和 服务质量安全标准、消费者 权益保护、纠纷处理方式及 商家违规经营处罚等规则的 权利。网络交易因其交易量 大、涉及跨区域、可不间断 经营等特点造成监管难度加 大, 仅凭政府部门监管成本 高昂, 平台自治是公权力管 制的有力补充。

据此, 法院倾向于认定 平台有权采取冻结货款等方 式进行管制。

在电商平台上, 卖家注 册多个关联店铺的情况并不 少见。如果一家店铺被冻结, 关联店铺如何处理呢?

对于关联店铺的处理方 式,平台方也在不断完善。

在上海寻某公司 (电商 平台)与北京微某公司服务 合同纠纷一案中, 2018年的 平台合作协议未明确定义关 联方, 一审判决中法院认为 双方当事人合同条款中未就 关联圈及关联关系的定义进 行约定, 因此不予支持冻结 关联店铺。

但是, 因为第一版协议 中明确约定。"平台方有权 根据情况不时修订、调整、 变更协议, 卖家不同意, 应 提出异议, 未提出异议的视 为同意",平台于上诉期间更 新了关联条款,二审撤销了 一审判决, 认定关联方也应 当被冻结, 驳回了商家的起

但在 2021 年的一则案例 中, 法院的观点又发生了转变, 认为平台方未提供证据证明关 联店铺存在销售的商品或者提 供的服务不符合保障人身、财 产安全的要求,或者有其他侵 害消费者合法权益行为。平台 方将一个违规店铺的行为等同 于关联店铺的行为、缺乏充分 依据, 因此法院支持了商家解 除冻结货款的请求。

除了冻结账户外, 在一起 案例中, 卖家与平台签订的合 作协议里约定, 若卖家售假, 平台方有权要求其支付其通过 平台销售该严重问题产品总金 额的十倍作为违约金。

对此法院认为,签订合作 协议系双方真实意思表示,该 条款并不存在法律规定的无效 情形。双方当事人均系从事经 营活动的商事主体,签订合作 协议也系双方真实意思表示, 双方也了解并知晓其所答署书 面合同的内容及含义, 并对由 此产生的交易成本、违约后果 等自行承担责任, 且平台方已 经在协议中做出特别提醒, 所 以该条款是有效的。

同时, 法院也认为卖家违 反协议的行为一方面严重损害 了消费者和注册商标权利人的 权益,另一方面也增加了平台 方抽检、打假等的管理成本, 并造成平台的商誉损失, 严重 破坏商事交易规则, 十倍违约 金的处罚也不过重。

作为电商卖家, 想要在竞 争激烈的市场中分得一杯羹并 不容易, 如果遇到店铺突然被 封、货款被冻结的情况,不仅 可能面对资金链断裂问题,还 需要耗费财力物力去解决。作 为相对弱势的卖家一方, 一方 面应当熟悉和遵守平台规则, 诚信合规经营, 另一方面可以 在法律支持的范围内合理维权, 保护自身的合法利益。

## 买卖合同切勿忽视交货条款

□上海诵乾 律师事务所 陈慧颖 朱慧

在买卖合同中

约定如果买方要求

推迟交货情况下如

忽视。

作为相对弱势

的卖家一方,一方

面应当熟悉和遵守

平台规则,诚信合

规经营,另一方面

可以在法律支持的

范围内合理维权,

保护自身的合法利

益。

买卖合同是出卖人转移标 的物所有权于买受人, 买受人 支付价款的合同。对于出卖人 来说, 买卖合同中最基本的义 务就是按照合同约定交付货 物,对于买受人来说就是按照 合同的约定支付价款。

正是由于买卖合同这个基 本特性, 我们在提供法律服务 时发现,很多企业在签署买卖 合同中忽视了买方要求推迟交 货如何处理的条款, 并由此带 来了麻烦。

下面我们来看一则案例: 2017年3月5日, 甲公 司和乙公司签署设备买卖合 同, 由甲公司向乙公司出售机 械设备一台,设备总价款为 180 万元, 交货日期为 2017 年 6 月 8 日, 付款日期为交货 前3日乙方支付80万元,设 备验收合格后30天内支付90 万元. 质保期届满之日支付剩 余价款10万元。

何处理,对干卖方 合同签署后甲公司开始为 来说是十分重要 交货做准备, 但乙公司在 的,作为卖方一定 2017年5月25日要求甲方推 要引起重视,不可 迟交货,后乙方多次要求推迟 交货,直到2019年3月还没

要求交货,也没说要解除买卖 合同。

买卖合同对于乙方要求推 迟交货没有任何约定, 对于甲 方能否在这种情况下解除合同 也没有任何约定。

甲方为履行本合同早已准 备好设备,并根据乙方的要求 进行了个性化设计, 如再行销 售给其他第三方还需一定的改 造费用

由于合同没有这种情况如 何处理的约定, 最后甲公司只 能与乙公司协商解除合同,乙 公司只是象征性地补偿了5万

在本项目中, 如果约定了 乙方要求推迟交货的违约金, 并约定乙方要求推迟交货达到 一定期限、甲方可以单方解除 合同并要求乙方支付相应的违 约金, 甲公司就可能是主动而 不是被动的一方了, 相关损失 也能得到弥补。

因此, 在买卖合同中约定 如果买方要求推迟交货情况下 如何处理,对于卖方来说是十 分重要的, 作为卖方一定要引 起重视, 不可忽视。